

# 生命“将以秒计” 巴格达今晨处决萨达姆?

伊拉克前总统萨达姆之死陡然间成了国际社会关注的焦点——29日,伊拉克和美国官员不约而同地放风说,萨达姆的生命“将以秒计”,本周末将被伊拉克政府秘密处决。卡塔尔前司法部长、萨达姆辩护律师在接受美国有线新闻网采访时更是表示,根据种种迹象,包括其中两名律师与萨达姆本人约见的情况来看,萨达姆可能于周六早晨,也就是30日晨被处决。

当然,也有伊拉克官员表示,不会这么快就处死萨达姆。

## 他们——最后作别?

### 会见弟弟留下“最后家书”

据美国媒体29日披露,28日晚,伊拉克政府破例允许萨达姆兄弟见面,“在巴格达国际机场附近的克鲁伯兵营秘密监狱内,美军看守押着瓦特班和萨巴维去见他们同母异父的哥哥萨达姆。萨达姆的精神状态很好,他向俩弟弟表示,他已经做好了赴死的准备;我很高兴能死在敌人手中,而不是终老在监狱里。我将成为烈士。”萨达姆接着托俩弟弟给家人

捎上“最后家书”,家书的内容没有披露,在场的美军看守也没有干涉萨达姆和他俩弟弟的交谈与家书递交,相关人员没有透露“最后家书”有几封,都是给谁的。不过,按以往的情况,萨达姆一定会给他的结发妻子、大女儿和他最疼爱的孙子们各留一封家书。而依惯例,美军看守和伊拉克相关部门会在对萨达姆的家书审查和“留档”之后,由辩护律师转交给萨达姆的家人。

### 与辩护律师分享最新诗作

12月29日一早,萨达姆的辩护律师巴迪尔·阿拉夫在接受英国媒体采访时表示,萨达姆“命悬一线”。

据阿拉夫透露:“28日早,伊拉克政府允许我和另一位辩护律师前往克鲁伯兵营监狱会见萨达姆。我们神情肃穆地告诉萨达姆,他的死刑已经确定。萨达姆听到这一结果,没有表现出丝毫的意外,只是淡淡地说,他相信命运,他唯一忧心的是伊拉克人民的团结。”

另一位辩护律师瓦多德·法尔兹向《洛杉矶时报》透露了更多的细节:“我们是午饭时分进入克鲁伯兵营监狱的。在两

个小时的会面中,萨达姆问伊拉克和他家人现在的情况怎么样,除此之外他压根没有提要求,也没有问其它的问题,甚至不关心他是否马上要被处决。他看起来一点也不伤心,非常正常的样子。”法尔兹还透露说,萨达姆还跟两位律师分享了他最近刚刚创作的几首没有标题的诗作,并且托律师向伊拉克人民表示美好的祝愿。萨达姆的首席辩护律师杜莱米稍后向美国有线新闻网的记者透露说:“萨达姆的情绪看起来很正常。”杜莱米还透露说,他打算29日约见萨达姆的女儿。

## 他们——一定下刑期?

### 伊政府今日或处决萨达姆

关于萨达姆的死刑执行时间,29日传出多种不同版本。

29日,美国有线新闻网驻巴格达的记者以“突发新闻”的形式报道说,伊拉克前总统萨达姆已经移交给伊拉克,伊拉克政府会在24小时内处决萨达姆。伊拉克、美国官员此前都曾表示,美军在萨达姆执行绞刑前会将其移交给伊拉克方面负责羁押。

28日晚,一名美国军官向美国哥伦比亚广播公司新闻栏目跑国家安全口的记者戴维·马丁爆料说,萨达姆将在36小时内移交给伊拉克。同时,一名与伊拉克总理马利基关系密切的美国官员透露说,除非是当天

处决,否则美军是不会把萨达姆移交给伊拉克人的。因此这意味着萨达姆将在未来36小时内被处决。

29日的《纽约时报》也报道说,白宫已经做好“本周末处决萨达姆的各项准备”。一位布什政府的高级官员告诉《纽约时报》说,28日晚,伊拉克官员向白宫通报说,伊拉克政府打算巴格达当地时间30日处决萨达姆。

此外,布什总统的国土安全顾问弗兰克·汤森德在接受“情况室”栏目采访时表示:“萨达姆的处决时间取决于伊拉克政府。”他并不否认伊拉克前总统的处决在即。

### 美军称移交没有法律障碍

关于萨达姆已移交给伊拉克方面负责羁押的消息,伊拉克司法副部长29日予以否认,但美军方面的答案比较复杂。

“从法律上说,萨达姆早在1年多前就移交给伊拉克人了,”驻伊美军发言人克里斯·加弗说,“但根据伊拉克政府的要求,我们出于安全考虑现在将他关在美国设施中”。

加弗说,所谓移交萨达姆,

现在是指在“肉体上移交”一名已处于伊拉克政府看管的囚犯。但他拒绝说这种“移交”是否已发生,只是说“会在适当时候”发表一份声明。

“安全是目前第一关切,包括他的安全和他周围人的安全,这是为阻止任何劫狱企图和发生其他事,”加弗说。“移交萨达姆只是动人而已,没有法律障碍。”

### 处死萨达姆绞刑架已立好

29日,伊拉克官方也透过不同渠道放出风声称,由于31日是宰牲节,伊拉克政府各部要放假一周,加上宰牲节期间不能处死人,因此会在之前对萨达姆实施绞刑。一名伊拉克政府官员表示,在本月底前处决萨达姆的各项准备工作正在紧锣密鼓地进行中。

在伦敦出版的阿拉伯语报纸《生活报》引述伊拉克政府的消息称,近日将对萨达姆执行绞刑,绞刑架已在巴格达的“绿区”内准备就绪。据英国《太阳报》29日披露,这个绞刑架是用钢制成的,高达15英尺,警察和安全部队已进入加强警戒。

另据萨达姆的一名律师透露,美军29日突然通知他前往克鲁伯兵营收拾萨达姆的“私人物品”,但拒绝向他透露萨达姆的去向。

对于萨达姆的死刑执行时间,也有少数伊拉克官员表示,不会这么快就处死萨达姆的。一位没有透露姓名的伊拉克部长表示:“伊拉克政府还在就总统要不要在萨达姆死刑令上签字争吵不已。一些人坚持要总统签字,一些人觉得没有必要。”

不过,有分析家认为,这种“松口风”的说法并不占主流,很可能是伊拉克政府故意释放出障眼法或者烟雾弹。



## 他们——披露细节

### 执行现场将全程录像

有关萨达姆绞刑的官方细节29日也浮出水面:

#### 处决时间不会提前公布

萨达姆的首席辩护律师杜莱米表示,截至29日上午,不论是辩护律师团,还是萨达姆的家人都没有接到处决日期的通知;美国国务院也表示,没人通知萨达姆将在什么时候被处决,而伊拉克国家安全顾问穆法克·阿尔·鲁巴伊在接受采访时表示,萨达姆处决的具体时间不会提前公开的,以防萨达姆的支持者制造混乱。

#### 全程录像不会公开播放

伊拉克国家安全顾问鲁巴伊表露说,萨达姆的最后时刻将由政府全程录像。据鲁巴伊向美国哥伦比亚广播公司记者兰代尔·平克顿透露:“我们将记录下萨达姆绞刑的一切,所有的文件将录像,把他从监狱里提出来到他被处决全程将录像。”记者追问鲁巴伊谁将应邀见证萨达姆处决时,这位高官明确表示:“不会有电视台,不会有媒体记者,不会有任何外人。尽管处决全程会录像,但绝对不会公开播放。”

#### 受刑时可能穿橙色囚服

据英国《每日纪事报》29日报道,萨达姆可谓死在自己的手中,因为处决法律条款正是他37年前当副总统时批准通过的。根据一般行刑程序,如果萨达姆受刑,届时他可能穿橙色囚服,戴黑色锥形头罩。绞刑手则是一名伊拉克自愿者。

处决前24小时,萨达姆的直系亲属可以前去探监(萨达姆的两个弟弟28日已被允许前去探监)。行刑前,他还有几个小时的时间祷告、读书、吃饭、喝水,直到他准备好。一名逊尼派宗教人员允许进入监狱为戴着手铐和脚镣的萨达姆送行。

#### 埋葬地点将是“国家秘密”

宗教仪式结束后,美军看守会给萨达姆带来最后的早餐。这顿最后的早餐将会是美国快餐Burger King。

吃过早餐后,萨达姆将被美军看守移交给伊拉克看守,并迅速押往秘密行刑地点处决。

处决时在场的会是一名法官,一名检察官、内政部的一名代表、监狱处长和狱医。萨达姆的律师肯定不在场。萨达姆的尸体将被埋入一处没有任何标志的坟墓里,并且埋葬的地点将是伊拉克“国家秘密”。



印度沙雕艺术家制作“萨达姆命运”雕像 本报传真图

## 他们——刀下救人?

### 律师称要努力到最后一刻

在萨达姆处决在即的消息传开后,不想让萨达姆被绞死的人进行了最后的努力。

辩护律师团正在为留住萨达姆的性命做最后的努力。萨达姆的首席辩护律师杜莱米表示,萨达姆应该享有“战俘”的权利,不应该移交给伊拉克政

府:“根据日内瓦国际公约,禁止将战俘交给他的敌人。我呼吁所有的国际团体和法律机构,阻止美国政府将萨达姆交给伊拉克政府处决。”杜莱米透露说,只要伊拉克政府没有动手,他和他的团队会一直努力的。

### 反美武装开会磋商劫法场

一个忠于萨达姆的抵抗力量29日再度警告说,如果萨达姆真的被处决的话,他们将在全世界范围内袭击美国的利益。

另有卡塔尔出版的阿拉伯语报纸透露说,数个伊拉克反美

武装日前召开紧急会议,磋商最后时刻劫法场,或者最后时刻劫狱,甚至可能劫持伊拉克政府高官或者大批平民为人质的计划。不过,这一报道目前还无法证实。

### 联合国人权委员试图阻止

对于迅速处死萨达姆,不少人持反对意见。

联合国人权事务高级专员路易丝·阿伯28日发表声明说:“上诉判决应是一个漫长而复杂的判断过程,需要仔细研究。对于初审判决的公正性,外界存有大量非议,这些问题需要得到全面解决。因此,我呼吁伊拉克政府不要草

率执行判决。”她还说,根据萨达姆执政时签署加入的国际条约,萨达姆有权向“适当机构”提出申诉,要求减刑或赦免。

另外,欧洲多国也表示,他们反对处决萨达姆。意大利外长表示,外界存有大量非议,这些问题需要得到全面解决。因此,我呼吁伊拉克政府不要草

率执行判决。”她还说,根据萨达姆执政时签署加入的国际条约,萨达姆有权向“适当机构”提出申诉,要求减刑或赦免。另外,欧洲多国也表示,他们反对处决萨达姆。意大利外长表示,外界存有大量非议,这些问题需要得到全面解决。因此,我呼吁伊拉克政府不要草

## 他们——做好应对?

### 布什制定“后萨达姆”战略

美国和伊拉克政府都清楚,萨达姆处死的直接后果就是更加血腥的袭击狂潮。萨达姆的首席辩护律师毫不掩饰地说:“把萨达姆交给伊拉克政府并处死的话,只会引发更大的

灾难,犯下灾难性的错误,导致伊拉克境内暴力全面升级,甚至直接爆发内战。”

对此,美国白宫已经做好了准备。据美国媒体29日披露,美国总统布什虽然仍在得

克萨斯州农场里过圣诞,但同时并没有闲着,而是接连不断地与头号顾问、军方高层会晤,从而端出了“后萨达姆”时代伊拉克的新战略。

### 伊拉克准备应对“黑色一月”

伊拉克政府非常清楚处决萨达姆意味着什么。伊拉克前国家安全顾问达乌德表示:“我希望萨达姆越早死越好,因为那可以显示我们的决心,

我们也知道这会导致什么样的后果,但我们总得向前迈进,一步一步地建设新伊拉克,因此,暂时付出的代价完全值得。”

克萨斯州农场里过圣诞,但同时并没有闲着,而是接连不断地与头号顾问、军方高层会晤,从而端出了“后萨达姆”时代伊拉克的新战略。布什没有透露新战略的详

细情况,但一名高级官员表示:“我认为,布什总统已经拿定了伊拉克新战略,已经趋于最后的结论。”这位不愿意透露姓名的官员表示,布什会在1月初宣布美国的伊拉克新战略。

五角大楼发言人布莱恩·怀特曼表示,他们对萨达姆被处决后立即引发的暴力袭击非常关注:“但我相信伊拉克政府是在深思熟虑后才做出

这一决定的。”这位发言人透露,伊拉克政府的军警已经做好了应对2007年“黑色一月”的准备。

(余春雨 黄恒)